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2025年初中学业水平考试模拟试题

中考化学
学校：         班级：         姓名：        学号：        .
可能用到的相对原子质量、H—1  O—16  Ca—40
一、单项选择题（本题共10小题、每小题1分、共10分）
1. 下列项目涉及的变化属于化学变化的是（ D ）

A. 刺绣     B. 葫芦雕刻    C. 钩针编织     D. 缸窑烧造
2. 洁净的空气对人和其他动植物都非常重要。会对空气造成污染的是（ A ）
A. 二氧化硫
B. 氧气
C. 二氧化碳
D. 氮气

3. 下列物质属于纯净物的是（ C ）
A. 淘米水
B. 加碘盐
C. 蒸馏水
D. 不锈钢
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实验操作是实验成功和安全的重要保证。下列操作正确的是（ B ）
A. 固体药品取用
B. 检查装置气密性

C. 配制溶液
D. 点燃酒精灯

5. 性质决定用途，用途体现性质。下列归纳错误的是（ A ）
A. 金刚石硬度大，可作铅笔芯  B. 活性炭具有吸附性，可作净水剂

C. 干冰升华吸热，可作制冷剂  D. 酒精具有可燃性，可作燃料

6. 建设生态文明与美丽中国，合理的垃圾分类、有效的垃圾回收与利用必不可少。下列说法不合理的是（ D ）
A. 废弃塑料回收利用可减少“白色污染”

B. 废弃电池填埋处理会造成土壤污染

C. 废旧金属回收利用能节约金属资源

D. 生活垃圾露天焚烧能保护生态环境
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7. 木炭在空气中燃烧可能发生如下两个反应，结合反应的微观示意图判断，下列叙述错误的是（ B ）
A. 化学反应前后元素种类没有改变

B. 化学反应前后原子数目和分子数目均没有改变

C. 反应物的种类相同时，生成物的种类不一定相同

D. 使温度达到木炭的着火点，需要外界先提供能量

8. 海洋资源的综合利用是解决人类社会资源短缺的重要途径之一。工业上电解饱和食盐水时发生如下反应：
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下列说法正确的是（ D ）
A. X的化学式为
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B. NaCl和
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中氯元素化合价都为0

C. 该反应的基本反应类型是分解反应  

D. 生成的
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H

是一种清洁的高能燃料

9. 食品加工、制药等领域广泛使用二水合氯化钙（
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）。工业上生产
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的主要流程如如图所示，下列说法正确的是（ B ）
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A. 石灰石的主要成分是
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B. 粉碎可以增大反应物间的接触面积

C. 搅拌可以提高
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的产量

D. 反应器中生成的气体具有可燃性
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10. 为探究铜的化学性质，某同学借助氧气传感器在密闭装置中进行下图所示实验，观察实验现象并分析氧气含量随时间变化的曲线图。其中终点D（203，6.15%）表示时间为203秒时，装置中氧气含量为6.15%。结合图示判断下列说法错误的是（ C ）
A. 加热前的空气样品中氧气含量为20.99%

B. 铜在加热条件下能与氧气发生化学反应

C. 拐点C至终点D所对应的时间范围内，装置内物质的总质量逐渐减少

D. 通过现象证据和数据证据，可以从定性和定量的视角分析得出合理解释

二、填空题（本题共3小题，每空1分，共10分）
11. 高锰酸钾（
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KMnO

）是生活中常用的消毒剂。回答下列问题。

（1）锰元素的符号是Mn；   （2）用化学符号表示4个氧原子4O；

（3）高锰酸钾由3种元素组成。
[image: image34.png]AR ‘ WEAL g
g T BEEEE L aganser O EHA02099%)
LRHERAER memims uﬂ?{ ot HBEC

Y

H
i
i
i
1
T 1
i i
i |
i i
1
T
i
!

RERE R
L [\ #D(203,6.15%) |
0 100 200 300




12. 如图为元素周期表中部分元素的相关信息，结合图示回答问题。

（1）钾的原子序数是19；

（2）三种元素中，Na/钠元素的相对原子质量最小；

（3）钠、钾和钙在元素分类中都属于金属元素；

（4）老年人缺Ca/钙元素会发生骨质疏松，容易骨折。

13. 根据如图中两种物质的溶解度曲线回答下列问题。
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（1）当温度为a1℃时，NaCl与
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KNO

的溶解度相同，在此温度下，两种物质饱和溶液的溶质质量分数的大小关系是相等；

（2）海水里含有大量NaCl，海水晒“盐”需要经过蒸发结晶过程。
三、简答题、本题共小小题，每空1分、化学方程式2分，共12分）
14. 结合我国传统佳节期间的一些活动，回答下列问题。

（1）离午节闻粽香，从微观粒子的角度解释闻到粽香的原因糖类；

（2）中秋节吃月饼，月饼中的面粉可为人体提供的营养素是分子在不断运动；

（3）过春节换新衣，选购衣服时，区分羊毛纤维与合成纤维的方法是取样灼烧（或点燃）闻气味，（取样可写可不写）。

15. 吉林省松原塔区盛产石油和天然气，回答下列问题。

（1）化石燃料是人类社会重要的自然资源，主要包括石油、天然气和煤；

（2）天然气的主要成分是甲烷（
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），请写出甲烷在空气中充分燃烧的化学方程式CH4+2CO2=点燃=CO2+2H2O。

16. 蒸汽眼罩可以舒缓眼部疲劳，其填充物的主要成分是：铁粉、食盐和活性炭等。

（1）全国资源的利用：蒸汽眼罩使用时发热是因为铁粉生锈，其原理是铁粉与空气中的水和氧气反应。

（2）金属资源的保护：蒸汽眼罩使用前需要密封保存，防止铁粉生锈；

（3）结合上述问题，谈谈你对铁生锈利或弊的认识。

好处：铁生锈可以吸收O2和H2O，作干燥剂/双吸剂；

坏处：浪费金属资源（开放题合理即可）

17. 化学活动小组对治疗胃酸分泌过多的食物和药物进行了分类整理。

	食物
	馒头、皮蛋、苏打饼干、花生等

	药物
	有效成分
	氢氧化镁
	碳酸镁
	氧化镁
	食品级铁粉

	
	类别
	碱
	盐
	氧化物
	单质


（1）胃酸的主要成分是盐酸或HCl，轻度胃酸过多时，可用馒头、皮蛋等食物调理；

（2）使用药物治疗胃酸过多时，有些药物与胃酸反应时有气体生成，容易导致胃内压强变大，引起不适。应在医生的指导下换成上表中的一种药物进行治疗．这种药物的有效成分可以是氧化镁或氧化镁或Mg（OH）2或MgO。

四、实验与探究题（本题共2小题，每空1分，化学方程式2分，共12分）
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18. 结合下列实验装置示意图，请回答问题。

（1）写出仪器a的名称试管。

（2）实验室制取并检验
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时，气体应从C装置的m（填字母）端管口通入。

（3）实验室用过氧化氢溶液和二氧化锰混合制取氧气，发生反应的化学方程式为2H2O2=MnO2=2H2O+O2↑，用此原理制取的氧气中含有水蒸气，若要制备并收集干燥的氧气，需要的实验装置组合是B、D、F（填字母）。

19. 土壤是植物生长发育的基质，研究土壤酸碱性对种植业及其发展具有重要意义。吉林省西部地区的苏打盐碱地因盐分重、碱化度高，一些作物难以优势生长。化学活动小组对苏打盐碱地的土壤样本进行了项目式探究。

【活动目标】探究苏打盐碱地土壤的酸碱性及开发利用。

【活动设计与实施】

（1）任务一：测定苏打盐碱地土壤酸碱性

实验步骤：

①选取一定量的上壤样本与蒸馏水，按1∶5的质量比在烧杯中混合，充分搅拌后静置，过滤后得到土壤浸出液。

②取少量土壤浸出液于试管中，滴加无色酚酞溶液，溶液变为红色。

③用胶头滴管吸取少量土壤浸出液，滴在pH试纸上，与标准比色卡比较。

形成结论：苏打盐碱地土壤呈碱性，PH≈9，在农业生产中可因地制宜选择或改良作物。结合下表选出该地区适合种植的作物是海水稻。

	作物
	小麦
	燕麦
	大豆
	海水稻

	适宜生长的pH范围
	6.0~7.0
	6.0~7.5
	6.5~7.5
	8.0~9.2


（2）任务二：探究苏打盐碱地土壤的成分

提出猜想：同学们结合已有知识，猜想苏打盐碱地土壤的成分中可能含有
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和
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。

查阅资料：
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不反应；
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与
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能发生复分解反应，生成难溶于水的
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。

进行实验：

	实验操作
	实验现象
	实验结论

	步骤1：向土壤浸出液中滴加少量
[image: image21.wmf]2
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溶液、充分反应后过滤，得到滤液
	有白色沉淀产生
	土壤浸出液中含有
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	步骤2：向步骤1的滤液中滴加足量稀盐酸
	有气泡产生
	土壤浸出液中含有
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交流反思：

①请写出步骤2中任意一个反应的化学方程式：

NaHCO3+HCl=NaCl+H2O+CO2↑

或Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑。

②有的同学认为以上实验操作不严谨，应在进行步骤1时滴加足量或过量的CaCl2/BaCl2溶液，才能确定土壤浸出液中含有
[image: image24.wmf]3
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。

改进实验：小组同学调整方案后，重新进行了实验。

形成结论：苏打盐碱地土壤中含有
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和
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。

（3）任务三：探索苏打盐碱地土壤的治理和综合利用
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治理：结合所学知识将下列苏打盐碱地土壤改良方法与改良原理连线

综合利用：吉林省推进苏打盐碱地综合利用，曾经颗粒无收的盐碱地变成了沃土良田。

五、计算题（本题共1小题，共6分）
20. 1839年，林则徐在虎门海滩主持销烟，显示了中华民族反抗外来侵略的坚强意志。这次销烟过程利用了生石灰（CaO）与水反应的原理。化学活动小组依据这一原理设计了系列实验，请参与计算：

（1）CaO中钙元素和氧元素质量的最简整数比为5：2。

（2）利用化学方程式计算：56g的CaO与
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恰好完全反应生成
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时，参加反应的
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的质量。18g
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